

“不忘初心，方得始终”，2023 年上海-渥太华联合医学院医学生社会责任论坛纪实

——暨 2022 级临床医学五年制英文班班导师活动

2023 年 9 月 14 日，上海交通大学医学院 22 级临床医学五年制英语班的同学们在仁济医院开展了一场学生主导的医学生社会责任论坛的活动。本次活动作为同学们回到黄浦校区学习后的第一次班导师活动，由 22 级英五班导师，仁济医院眼科主任，仁济医院执行副院长李劲老师和上海-渥太华联合医学院“社会、个人和医学（SIM）”课程负责人王春鸣老师共同组织指导，邀请了来自仁济医院的外籍专家和各个领域的医务工作者共同探讨医生需承担的社会责任，仁济临床医学院副院长袁蕙芸、党总支书记王晓燕出席活动。



Part1:

本次论坛一共分为三个部分。第一个环节是学生主场，由霍思晴同学担任主持，张佳玟、叶晓欣同学担任采访者，李方纬、高翌轩、傅浩然同学作为 22 英五的学生代表讨论了未来医生们所需要承担的社会责任。如今，医生们所需要承担的社会责任早已不局限在病房或手术室中，而是走出了医院，走入了人们的日常生活。除了治疗疾病，医生们更需要作为领域内的专业人士在社会面进行健康宣教的工作。在被问及什么是未来医生必不可少的素养时，李方纬同学提到了同理心。他指出，无论是在和病人沟通交流的过程中还是在治疗方案的选择上，医生都需要怀着同理心去考虑问题，同时医生与病人之间应该多一些互相理解，这样医院里的氛围能得到较大改善。此外，高翌轩同学提出了多个医学生所必备的技能，包括但不限于对专业知识的熟练掌握，良好的沟通能力，一定的合作管理能力等。这些技能都能使医学生们在未来更好地肩负起他们的社会责任。而傅浩然同学则从医学院医学教育的角度阐释了学生所需的培养方法。从理论到讨论再到实践，学生们在老师们的指引下，在课堂中从接受者变为输出者，学习形式也由被动变为主动，才能一步步提升自己的专业素养。



Part2:

第二个环节，22级英五的班导师李劲老师与仁济三位拥有丰富临床经验的医生：来自意大利的妇产科医生 Dr. Bigatti、来自德国的眼科医生 Dr. Andrea 和仁济胸外科主任傅于捷医生共同上台，与同学们分享他们对于医生之社会责任的想法。本环节采访者是傅浩然和张佳玟同学。

李劲老师首先对同学们关心的，医生在处理卫生焦点问题上起到何种作用这一问题上，从与政府等上层决策者沟通，到作为医务工作者与普通百姓对接，系统阐述了医生作为重要的医疗个体发挥的关键作用。Bigatti 医生对比了医学生对未来社会责任的期待和由临床经验实践得出的结论，寄语同学们“不要害怕失败”，“勇于尝试”。当同学们问起如何看待 AI 时，Andrea 博士从她在眼科的研究背景出发，分析了同学们面对当代日新月异的科技进步和迅猛增长的知识体量可能有的焦虑。傅于捷医生从自己在胸外科的从业经历，以实际出发，向同学们分享自己与病人交流、共情的经验。台上受访的医生与采访的同学互动积极，台下的同学们认真倾听，极大地增长了同学们的眼界，更在讨论中使同学们的医学人文素养更上一层。





Part3:

第三个环节的主题是医生与医疗相关领域其他“角色”的广泛联系与合作。来自仁济医院门急诊办公室的陈旻洁女士、上海儿童医学中心社工部的张侃医生、以及仁济医院国际医疗服务中心的徐迪护士与同学们分享了她们视角中各个不同医疗角色在整个医疗系统中的作用，并阐述了在医疗体系中如何合作共处，此外也回答了同学们对自身职业发展相关的问题。在被问到如何处理学业中的压力与焦虑，陈旻洁女士给出了许多建议，如合理规划时间、劳逸结合适当运动等，并且表示认清自己的不完美是很重要的。在医疗领域工作，无论什么职位都会面临着竞争与压力，而陈旻洁女士的建议中肯而深刻，让我们对未来的职业更有信心和底气。而在被问到与临床医师相比，自身承担的社会责任有什么区别与联系，张侃医生和徐迪护士都首先表示，每个人应承担的社会责任没有具体的标准，而在于自己是否想去帮助他人。虽然其他医务工作者的职责和临床医师不同，但他们都为提供高质量医疗护理和维护患者福祉承担了重要的社会责任，并需要相互协作，去带给患者更好的福祉。同学们借这一次面对面的对谈，了解了各个医疗岗位的工作内容，以及他们在新时代所面临的社会责任和挑战。





这场论坛为 22 级英五的同学提供了与一线临床医生，资深外国医师以及幕后各层医务工作者直接交流的平台。在这场论坛中，通过嘉宾与学生之间的深刻探讨，同学们从医疗界的多个角度认识到作为一名医生对患者，对家庭，对社会肩负着的多重责任。希望同学们在面对未来的医学生涯时，怀揣着一颗赤诚初心，担医者责任，严谨求实，开拓进取，精益求精。